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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Проблема вивчення часової 

компетентності, як системи уявлень людини про своє минуле, сьогодення і 

майбутнє, їх переживання і ставлення до них, зберігає дослідницький інтерес 

у вітчизняній і зарубіжній психології. Оскільки зміст і форми 

життєдіяльності людини опосередковані просторово-часовим континіумом, 

то й пізнання особистості, яке пов’язане із самопізнанням і розвитком 

самосвідомості, всі види людської діяльності формуються, розвиваються, 

вдосконалюються у часі, мають часову структуру, часові параметри 

становлення, впорядкованість та регуляцію.  

В сучасному суспільстві процеси професіоналізації особистості 

розвиваються в умовах, коли відбувається переоцінка соціальної значущості 

багатьох професій, коли з’являються нові, відсутні раніше і щезають 

традиційні, загальновідомі спеціальності. Водночас тривають процеси 

інтенсивного накопичення знань у межах кожної професії, з’являються 

суміжні професії, що формує у фахівця потребу в постійному професійному 

навчанні та перенавчанні на протязі всього трудового життя. В зв’язку з тим 

загострюються питання пошуку та становлення професійної ідентичності, 

оптимізації навчально-професійної та професійної адаптації, змісту 

професійної освіти, яка в сучасних умовах повинна не тільки надати 

майбутньому фахівцю спеціальні знання, вміння та навички, але й 

забезпечити формування певних особистісних структур, які дозволяють 

людині найбільш повно реалізовувати професійні здібності та максимально 

розкрити свій внутрішній потенціал. Зазначені особливості сучасного світу 

професій стимулюють психологів до досліджень проблем, виникаючих на 

терені професійного становлення особистості, позитивне вирішення яких 

може не тільки забезпечити покращення показників ефективності та 

надійності фахової діяльності, але й вести до підвищення рівнів як 

особистісного, так і загальносуспільного благополуччя. 
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В умовах швидкоплинного часу та радикальних соціально-

економічних перетворень, необхідно своєчасно реагувати на соціальні 

запити суспільства, розвиваючи свої потреби і особисті досягнення у 

відповідності з соціальними, соціально-економічними та соціально-

психологічними очікуваннями суспільства. Людина повинна раціонально 

розпоряджатися часом свого життя, вміти передбачати події свого життя з 

точки зору майбутнього, будувати тимчасові перспективи життєвих 

досягнень, так звані «тимчасові транспективи». Як зазначає В. Ковальов, 

здатність особистості до організації часу життя, є безпосереднє управління 

часом , оволодіння ним. У соціальних змінах, час служить, з одного боку, 

зовнішньої рамкою для виміру процесів і подій, а з іншого – упорядкування 

їх хаотичного потоку внутрішньою властивістю подій і процесів, їх 

тривалістю або стислістю, тим чи іншим темпом [27, с. 57]. 

До значимих особистісних факторів компетентності відносять і 

здатність до організації і самоорганізації. Іншими словами, в процесі 

отримання спеціальності, студенту необхідно освоїти не тільки можливості 

повязані з його вузькопрофесійною спрямованістю, але і розвинути більш 

загальні здібності, віднесені в рамках компетентнісного підходу, до 

ключових, базових або ширших – мета-компетентнісних здібностей. До 

яких, на нашу думку, слід віднести часову компетентність. Яка дозволяє 

охопити часовий досвід суб’єкта праці від досвіду вирішення актуальних 

часових завдань до досвіду формування та організації часової професійної 

перспективи і трансперспективи. 

В останні роки найголовнішим атрибутом якісної підготовки 

майбутнього фахівця вважають сформованість його внутрішньо-

психологічної готовності до професійної самореалізації. На фоні вивчення 

різноманітних особистісних детермінант успішної професійної підготовки, 

все частіше акцентується увага на дослідження прогнозних орієнтирів 

розгортання професійного життя майбутнього фахівця. Сучасний 

професіонал повинен володіти максимально вираженими професійними 
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якостями, чітко ідентифікувати себе зі своєю професією, бути здатним до 

постійного розвитку в соціальному середовищі.  

Професійна ідентичність, з одного боку, формується у процесі 

професійного розвитку, з іншого – виступає одним із важливих показників 

становлення особистості професіонала. У практичному сенсі це означає: щоб 

вижити в нових динамічних соціально-економічних умовах, витримати 

конкуренцію, забезпечити благополуччя і стабільність на майбутнє, 

професіонал повинен бути здатним до постійного розвитку, а також аналізу 

власного місця в соціальному і професійному середовищі. В цих умовах 

особливо актуальною є проблема формування професійної ідентичності 

людини, розвиток її як гармонійної, цілісної особистості, яка має свій 

неповторний образ та здатна будувати власну професійну кар’єру. 

Об’єкт дослідження – часова компетентність особистості. 

Предмет дослідження – психологічні особливості часової 

компетентності як чинника професійної ідентичності майбутніх фахівців. 

Метою нашого дослідження є теоретичне обґрунтування та емпіричне 

вивчення часової компетентності як чинника професійної ідентичності та 

представлення рекомендаційних матеріалів щодо покращення часової 

перспективи майбутніх фахівців. 

Відповідно до поставленої мети передбачалось розв’язати такі 

завдання: 

1. Здійснити теоретико-методологічний аналіз проблеми часової 

компетентності та професійної ідентичності в психологічній літературі. 

2. Розробити програму вивчення та з’ясувати психологічні особливості 

взаємозв’язку професійної ідентичності з часовою компетентністю. 

3. Запропонувати рекомендаційні матеріали щодо покращення часової 

перспективи студентів. 

Методологічну основу дослідження склали загальнотеоретичні 

положення психологічної науки про: особистість як активний суб’єкт 

професійної діяльності (К. Абульханова-Славська, Б. Ананьєв, С. 
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Максименко, С. Рубінштейн, та ін.), професійну самореалізацію як складову 

життєвого розвитку особистості (Г. Балл, Ж. Вірна, Л. Коростильова, 

Л. Мітіна та ін.). Різнобічне дослідження професійної ідентичності здійснено 

у працях вітчизняних дослідників: М. Абдулаєвої, Ж. Вірної, Н. Волянюк, 

О. Єрмолаєвої, В. Павленко, Ю. Поваренкова, Т. Румянцевої, Т. Стефаненко, 

Л. Шнейдер, І. Яковенко та ін. 

Для вирішення поставлених завдань розроблено програму 

дослідження, реалізація якої передбачала використання комплексу 

теоретичних та емпіричних методів: аналіз, співставлення, систематизація, 

узагальнення теоретичного та емпіричного матеріалу. Прикладна частина 

роботи виконана із використанням методів спостереження, бесіди, 

стандартизованих опитувальників, статистичних методів обробки отриманих 

даних. 

База дослідження. Дослідження проводилося впродовж січня-лютого 

2020 року на базі Рівненського державного гуманітарного університету. 

Загальна кількість діагностованих становила 73 студенти (32 юнаки та 41 

дівчина). Вибірку дослідження склали студенти економічного факультету 

(Група А) та факультету психології (Група Б) віком від 18 до 22 років. 

Наукова новизна дослідження полягає у тому, що теоретично 

обґрунтовано та експериментально підтверджено взаємозв’язок часової 

компетентності і професійної ідентичності; визначено чинники котрі 

впливають на становлення особистості професіонала, розуміння своєї 

професії та прийняття себе в професії.  

Практична значущість одержаних результатів у тому, що 

запропонована схема експериментально-діагностичного дослідження часової 

компетентності майбутніх економістів та психологів може бути застосована 

при розробці практичних рекомендацій, що стосуються організації та 

розвитку малої соціальної групи, психологічного супроводу професійного 

розвитку її членів. Результати дослідження можуть послужити основою для 

розробки тренінгових програм, спрямованих на розвиток професійної 
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ідентичності студентів з метою підвищення рівня підготовки молоді до 

професійної діяльності під час навчання.  

Вірогідність та надійність результатів дослідження забезпечувалась 

послідовною реалізацією теоретичних положень у розв’язанні завдань 

емпіричного дослідження; використанням валідних і надійних 

взаємодоповнюючих методів, що відповідають меті та завданням 

дослідження, репрезентативністю вибірки досліджуваних; поєднанням 

кількісного та якісного аналізу отриманих результатів; використанням 

методів математичної статистики. 

Апробація та впровадження результатів. Основні результати 

дослідження доповідались та отримали схвалення на таких міжнародних 

конференціях: на науковій конференції студентів і магістрантів за 

підсумками НДРС у 2019-2020 навчальному році зі спеціальності 053 

«Психологія» (Кам’янець-Подільський, жовтень 2020 р.), на V Міжнародній 

науково-практичній конференції «Актуальні проблеми експериментальної 

психології: досвід та перспективи на пошану професора А.І. Шинкарюка та 

101-річниці заснування Кам’янець-Подільського національного університету 

імені Івана Огієнка» (Кам’янець-Подільський, 24 жовтня 2019 р.), на ІV 

Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми 

сучасної психології: перспективні та пріоритетні напрями наукових 

досліджень молодих науковців», (Кам’янець-Подільський, 19 листопада 2019 

р.), на V Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні 

проблеми психології особистості на європейському просторі» (Кам’янець-

Подільський, 14 лютого 2020 р.), на ХІІ Міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми психології особистості та 

міжособистісних взаємин» (Кам’янець-Подільський, 23 квітня 2020 р.) та 

знайшли відображення у публікації автора. 

Публікації. Дубіневич О.В. Професійна ідентичність як інтегральна 

ознака ефективної підготовки фахівця. Особливості Я-концепції 

наркозалежних осіб. Актуальні проблеми психології особистості на 
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європейському просторі, 14 лютого 2020 р. : Матеріали  V Міжнародної 

науково-практичної конференції / за ред. С.Д. Максименка, Л.А.Онуфрієвої. 

Кам’янець-Подільський : Аксіома, 2020.  С.43–46.  

Структура та обсяг випускової роботи. Магістерська робота 

складається із вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел 

(78 найменувань), 6 додатків. Робота містить 2 таблиці, 5 рисунків. 
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ВИСНОВКИ 

У магістерській роботі проведено теоретико-методологічний аналіз та 

зроблено спробу дослідження часової компетентності як чинника 

професійної ідентичності. Встановлено зв’язок між статусами ідентичності і 

особистою компетентністю в управлінні часом.  

1. В результаті проведення теоретичного аналізу проблеми часової 

компетентності та професійної ідентичності в сучасній психології можна 

стверджувати, що важливою складовою професійної ідентичності, як 

інтегральної ознаки ефективної підготовки фахівця є уміння раціонально 

планувати і використовувати робочий час. Часова компетентність містить у 

собі адекватну оцінку витрат часу, уміння конструювати програму 

досягнення мети у часовому просторі, а також правильно визначати витрати 

часу. Професійна ідентичність виступає системним, динамічним, 

багаторівневим психологічним явищем, безпосередньо пов’язаним з 

професійним самовизначенням, професійною самосвідомістю, розвитком. 

Для фахівця часова компетентність є важливим чинником актуалізації 

особистісного потенціалу. 

2. Складена програма емпіричного дослідження та її реалізація дала 

можливість отримати такі показники: за циклічним тестом часу Т. Коттла 

більшість діагностованих у двох групах віддали перевагу часовій орієнтації 

на майбутнє (група А – 60%, група Б – 44,7%). Така тенденція 

характеризується наявністю цілей, планів і спрямованістю поведінки на 

реалізацію цих задумів. орієнтація на минуле отримала середні показники 

(22,9% та 31,6%). Низька спрямованість на теперішнє порівняно із 

показниками минулого і майбутнього може слугувати ознакою не 

усвідомлення власної значущості, відповідальності за майбутнє (17,1% та 

23,7%). 

Відсоткові результати часової перспективи за методикою незакінчених 

речень Дж. Ньюттена демонструють, домінування серед респондентів 

«відкритого сьогодення» (30,4% та 34,2%), що проявляється у прагненні 
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володіти комплексом професійних властивостей, вмінь, котрі допоможуть їм 

відчувати себе професіоналоми. Показники за індексом «Життя», у групі Б є 

вищими (21%), ніж в А (19,9%). Часовий індекс, який відповідає за період 

навчання у групі «економістів» є вищим, ніж у групи «психологів» (14,7% та 

13%). Однак категорія «дорослість» виражена більше у групи Б (13,8%) 

порівняно із групою А(10,6%). Тобто група майбутніх психологів на момент 

дослідження є більш готовими до переходу у доросле життя, а група 

економістів є більш зосередженими на професійну освіту. 

Показником професійної ідентичності у 40% досліджуваних 

економістів є мораторій, для 28,6% сформована професійна ідентичність, у 

22,8% – невизначена професійна ідентичність та 8,6% респондентів – 

нав’язана професійна ідентичність. У студентів-психологів переважаючим є 

також мораторій професійної ідентичності 34,2% та у 28,9% опитуваних 

сформована професійна ідентичність, 23,7% досліджуваним притаманна 

невизначена професійна ідентичність. У 13,2% – спостерігається нав’язана 

професійна ідентичність. Домінування мораторію професійної діяльності у 

респондентів, свідчить про усвідомлення наявного питання професійного 

становлення, досліджувані перебувають безпосередньо в процесі 

професійного і світоглядного самовизначення, однак відкладають ухвалення 

остаточного рішення на потім.  

Наступні результати показали, що у групі А переважаючою є 

орієнтація на підприємництво (Хсер=8,3). Відповідно досліджувані з такою 

кар’єрною орієнтацією прагнуть створювати щось нове, долати перешкоди, 

готові до ризику мають високий ступінь амбітності та реалістичними 

уявленнями про професію. У групі Б домінуючою виявилась орієнтація на 

служіння (Хсер=8,5), де основними цінностями при даній орієнтації є 

«робота з людьми», «служіння людству», «допомога людям». Структура 

кар’єрних орієнтацій має такий вигляд: підприємництво, стабільність 

роботи, незалежність, інтеграція стилів життя, менеджмент,служіння, 

виклик, стабільність місця проживання, професійна компетентність. У групі 

http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B0%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%B7%D0%BD%D0%B0%D1%87%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F
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Б кар’єрні орієнтації: служіння, незалежність, інтеграції стилів життя, 

стабільність роботи, підприємництво, виклик, стабільність місця 

проживання, менеджмент, професійна компетентність. 

Результати, отримані за допомогою методики «Персональна 

компетентність у часі», продемонстрували, що у більшості досліджуваних 

(54,3%, 44,7%,) виражена недостатня компетентність в управлінні часом. 

Тобто, респонденти непродуктивно використовують години свого життя у 

них відсутні чітка ієрархія цілей і пріоритетність справ залежно від їх 

важливості, не схильні детально планувати кроки і етапи досягнення своїх 

цілей. 

Застосування кореляційного аналізу дало змогу виділити позитивні 

зв’язки між показниками невизначеної, нав’язаної, мораторію, сформованої 

професійної ідентичності та значенням особистої часової компетентності. У 

процесі становлення особистості, як професіонала, вмінні самостійно 

будувати своє професійнє майбутнє важливим чинником є орієнтація, 

компетентність у часі.  

3. Отримані результати виступають основою розробки методичних 

рекомендацій щодо формування часової компетентності майбутнього 

фахівця та становлення його професійної ідентичності, де можна 

використовувати такі методи як: соціально-психологічний тренінг, 

цілеспрямоване научіння автобіографічній антиципації, біографічний 

тренінг, груповий психологічний тренінг життєвої антиципації та 

індивідуальне консультування, прогнозування поведінки, тренінг 

професійного самофутурування, ділові, рольові ігри, психотехніки.  

Сприяти особистісному і професійному становленню студентів, в 

основі якого, на нашу думку, лежить відчуття своєї ідентичності, можливо 

лише спираючись на знання про умови, особливості, механізми її 

формування. Саме тому це питання залишається відкритим для обговорення 

та перспективним для подальших ґрунтовних досліджень. У цьому вбачаємо 

й перспективи подальших досліджень у межах даної проблематики. 
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